

然乌乡:市域治理为群众幸福生活“加码”

善治善为
SHAN ZHI SHAN WEI

设、社会治安、幸福指数的满意度持续增长。该乡先后创建为县级平安示范村、“七五”普法先进集体、省级先进基层党组织,然乌乡克麦村被评为四川省第二批乡村治理示范村。

“红色宣教”品牌 提升群众“法治意识”

去年7月,“云端法律咨询”高山牲畜承包签约仪式在克麦村活动室举行。克麦村依托互联网起草审定了《然乌乡克麦村高山牲畜养殖专业合

作社牦牛养殖承包协议》,确保了高山牲畜养殖专业合作社与承包养殖大户双方合法权益,规避了集体经济的发展过程中可能出现的风险。

法治思维的树立得益于“红色宣教”品牌的建立。2021年,然乌乡创建“红色宣教”品牌,宣教团队以红色文化、国家政策、法律法规为宣教重点内容,借助市域社会治理现代化全科“一网图”对辖区内323名“法律明白人”进行培训,并召开群众宣教大会;同时,设立然乌乡“红蓝台账”和323个户级“最后一米”信息知晓栏,将宣教

内容进行公示,确保群众掌握公共事务知情权和参与权,切实提升群众的法治意识。截至目前,该乡已开展各类法规政策宣讲50余场次,群众覆盖率达100%。

“山河协商议事”平台 解决群众急难愁盼

辖区内各村老年人常年聚集在乡村户外聊天休闲,夏秋季节紫外线强烈,春冬季节风沙大,老年人的基本养老需求得不到满足;中心

校撤并后,辖区内68名学生上学路程远,周末往返不方便,对接送人员生产生活影响大,接送家长与车辆之间有矛盾风险点。”这是2022年然乌乡“山河协商议事”平台收集到的群众部分需求。

2021~2022年,然乌乡改造升级3处30~50平方米的老年日间照料中心,探索农村老年人互助养老模式。2022年底,然乌乡对接县级主管部门,开通了然乌乡至青德中心校农村客运,解决了往返学生和接送家长出行难题。“群众有需求,我们就得想办法满足;群众有困难,我们就得想办法解决,要将服务工作做到群众心坎上。”然乌乡党委书记罗姣介绍了建立“山河协商议事”平台的初衷。

2021年以来,然乌乡通过建立“山河协商议事”平台,以调研、接访等方式收集群众困难诉求56个,已解决53个;通过排查、走访、协调等方式,有效预防和化解容易引发信访积案、突出问题和矛盾苗头隐患48起,实现全乡矛盾纠纷信访案件由2019年的60起下降到2022年的25起。村与村之间,群众邻里之间无一矛盾纠纷发生,干群关系和睦、融洽,百姓淳朴友善,群众的获得感、

幸福感、安全感得到不断提升。

“积分超市”

探索乡村治理新模式

“环境卫生差,公共区域缺乏管理;政策落实不到位,公共事务参与度低,各村红白事盲目攀比、铺张浪费等现象严重……”在2020年之前,这些都是然乌乡各村普遍存在的问题。

针对这些问题,然乌乡积极发挥自治强基作用,创新设立村级乡风文明“积分超市”,建立打分工作队伍,制定系列制度,围绕农村人居环境、邻里纠纷等5方面内容实行“按月累计进行打分,按季兑现积分生活用品”。目前已累计兑换价值4万余元的生活用品,以“小资金”撬动群众积极参与社会治理,此项举措得到了国家农业农村部点赞。

与此同时,然乌乡还利用“净美然乌”微基金,设立“净美然乌”公示榜,以奖代惩,激发各村培育乡风文明的“内生动力”。用农村“熟人社会”特征,用身边人、身边事教育感化群众,激发群众的荣辱心,形成共建共治共享的新局面。

(何才华)

本报讯 自市域社会治理现代化试点工作启动以来,甘孜州乡城县然乌乡创新探索党建引领、共建共治共享的多元化治理模式,打造“山河协商议事”“红色查呈”“积分超市”治理品牌,实现辖区连续13年零命案发生,2022年集体经济全覆盖实现“破0创3”,群众对平安建

图片新闻 TU PIAN XIN WEN

昔日荒山坡 今朝花满山

近日,在巴中市通江县两河口镇龙头寨村,工人们正在开展李子树保花保果工作。

过去,龙头寨村到处都是杂草丛生的荒山坡,通过引进业主开荒披绿,大力发展水果产业,拉长了农村生态经济产业链,实现了群众增收和产业发展的“双赢”目标。

(程聪 摄影报道)



农村创新创业
NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

尝“一品九碗”、赏乡间美景 月坝村靠农旅融合打赢翻身仗

在白墙灰瓦青石路的罗家老街感受岁月的年轮,在古朴的民宿里品尝“一品九碗”的美味,沿乡间小路看红的海棠花、粉的辛夷花、黄的油菜花……连日来,随着气温回升,广元市利州区白朝乡月坝村吸引游客纷至沓来。

月坝,这个曾经穷得叮当响的“空心村”,短短几年,不仅成为广元市民近郊游打卡地,也成了川陕甘渝毗邻城市游客的“诗与远方”。平均海拔1000多米的月坝村如何“点绿成金”?近日,笔者进村寻找答案。

打好“产业牌” 致富路上有底气

擦桌抹凳,泡茶倒水,招呼客人……在自家宽敞的小院里,月坝村村民杨秀林一边忙活着,一边向笔者讲述月坝的“前世今生”。

“月坝李子坝,包谷纽子大,吃的洋芋果,烤的疙瘩火,3000余亩湿地种啥啥不成。”杨秀林说,前几年,由于缺乏产业支撑,村里大多数农户都选择外出务工,留下空荡荡的村子,只有过年的时候才能热闹几天。

“镇、村两级干部去远在千里之外的浙江省湖州市余村学习考察后,‘绿水青山就是金山银山’

的理念对大家触动很大。”白朝乡人大主席郭正山说,考察回来后月坝村“两委”班子成员形成了把月坝村建成“新余村”的共识。大家说干就干,搬迁安置村民,填沟蓄水,变地为湖,短短几个月,波光粼粼的高山湖泊跃然而出。

在这里,可以看到如簇簇大的月亮,享受纯粹的山乡静谧,村民称之为“离月亮最近的地方”,湖泊便取名为“近月湖”。于是,“藏在深闺无人识”的月坝撩开了面纱,游客陆续涌来,“吃住游购娱”一体化的康养旅游规划愿景逐步变为实景图。

“现在大家的日子越过越红火,天天热闹得像过年。”杨秀林掰着手指头一算,房屋租金、合作社务工工资等收入加起来,他家一年到头进账10余万元。依靠旅游产业支撑,月坝村有了发展底气,122户村民加入村合作社共享发展红利,其中,52户村民将闲置房屋入股“变现”,当起了“甩手掌柜”。

月坝村靠农旅融合打赢翻身仗,离不开村“两委”班子的共同努力。月坝村“两委”班子成员形成共识,决定成立合作社,请来专家,对合作社负责人进行培训,并组织村民开会,研究决定成立合作社,选举出合作社负责人,并立即将合作社名称定为“广元市利州区白朝乡月坝村股份经济合作社”。

合作社成立后,月坝村“两委”班子立即着手准备,在村内划分出1000余亩土地,种植李子、桃子、梨子等水果,并引进了专业的农旅融合项目,打造集观光、采摘、休闲、度假于一体的综合性乡村旅游景点。

月坝村靠农旅融合打赢翻身仗,离不开社会各界的大力支持。月坝村“两委”班子多次到外地考察学习,引进了专业的农旅融合项目,并与多家企业签订了合作协议,共同推进月坝村农旅融合发展。

月坝村靠农旅融合打赢翻身仗,离不开社会各界的大力支持。月坝村“两委”班子多次到外地考察学习,引进了专业的农旅融合项目,并与